

# 月嫂水平怎么样 专业标准来评判

## “月子护理”行业今年首次进入职业大赛

本报5月3日讯(记者 李晓闻) 青岛市第十二届职业技能大赛将于5月20日截止报名,大赛首次将“月子护理”专业正式列入竞赛项目。据了解,“月子护理”纳入职业技能竞赛在全国范围尚属首次。

进入龙年,“龙宝宝”扎堆生,社会对月嫂的需求也水涨船高,同时对月子护理行业的规范化管理也势在必行。据了解,当

前岛城“金牌”月嫂越来越多,但所谓的“金牌”是由月嫂培训机构认定的,且各家机构标准不一,颁发的资格证书也不一样。今年即将举办的青岛市第十二届职业技能大赛,特别开设了专门的“月子护理”专业,为从业人员提供专业的技术水平认证。今后,岛城市民找月嫂,也可以职业技能大赛结果作为依据。

本次月嫂大赛共设立两轮

赛制。第一轮共分为基础技能和家庭实操技能两个必考科目,包括200多个基本要领、月子营养餐的制作、疑难问题处理和全天服务流程测评。初赛前50名的可进入决赛,决赛包括绝活展示、现场识别纠正不规范操作(视频片)以及现场答辩三个考核项目。据悉,本次比赛相对培训机构考核而言难度较大,第一名将获得状元月嫂证书,第二名至第六名也

将获得名次证书。对进入决赛的选手颁发高级专项技能证书,对初赛合格者将颁发中级专项技能证书。

本次月嫂大赛参赛人员不受年龄、身份、学历、地域和职业技能等级限制,可自愿报名。报名截至5月20日,报名地址为四流南路94号,青岛四方大学生创业市场,咨询电话:80931234、80934567、85934567。

## 500元分娩补助金 6月底前全市发放

本报5月3日讯(记者 李晓闻) 日前,青岛市人口和计划生育委员会、青岛市财政局联合下发了《青岛市符合计划生育政策的育龄妇女住院分娩补助实施方案》,6月底前开始发放补助金。今年1月1日以后分娩的、符合条件的新妈妈们每人可领500元分娩补助。

根据规定,补助对象应符合国家计划生育政策生育,2012年1月1日以后在具有资质助产机构分娩,具有青岛市户籍的育龄妇女或婚嫁到青岛市但尚未落户的育龄妇女及在青岛市连续居住并接受现居住地计划生育服务管理一年以上、具有稳定的职业和住所的流入育龄妇女。每名妇女补助500元。该项补助不计入补助对象的家庭收入,不影响其享受其他待遇。

符合条件的新妈妈,应在本人生育后30天内向镇人民政府(街道办事处)提出申请,必要时可以经当事人委托,由村民委员会(社区居民委员会)代为办理申请。镇人民政府(街道办事处)接到申请后,于5个工作日内进行书面审核。审核无误后,交村民委员会(社区居民委员会)审核并张榜公示7天,最后由区(市)财政局审核批准,并于每季度第一个月25日前将补助金拨付到代理发放机构,代理发放机构当月30日前将补助金存入以分娩育龄妇女个人名字开具的银行账户。

分娩补助金于今年6月底前开始发放。对2012年1月1日至《方案》下发之日生育并符合补助条件的予以补发。

## 全国优秀童谣评选开始投票

# 青岛5首童谣入选推荐名单

本报5月3日讯(记者 宋珊珊) 全国第三届优秀童谣征集活动开始对初选童谣进行网络投票。3日,记者从市文明办获悉,全国107首童谣获选参加网上推荐,其中青岛有5首童谣榜上有名。

据了解,由中宣部、中央文明办、教育部、团中央、全国妇联组织开展的第三届优秀童谣征集活动,近期开始对初选童谣进行网络投票。

在全国上报的384首童谣中,经全国优秀童谣评选委员会初评,确定107首童谣参加网上推荐,青岛市上报的《你也叫雷锋》、《我家的小菜园》、《玩泥巴》、《冬爷爷变戏法》、《小雨点》5首童谣入围。

文明办呼吁广大市民特别是老师、学生和家长踊跃为青岛市入围的5首童谣以及大家认为优秀的童谣投票,投票可登录中国文明网第三届全国“优秀童谣”,投票时间为5月2日至12日。

## 附:青岛市入围5首童谣

### 你也叫雷锋

原青岛自行车厂退休职工 赵汝永

老奶奶,看外甥,  
下车不认西和东,  
背行李,拿信封,  
遇见路人细打听。  
小朋友,好热情,  
搀扶奶奶慢慢行,  
拐个弯,进门洞,  
照着地址送家中。  
老奶奶,问她名,  
她说“我是小学生。”  
老奶奶,没听清,  
忙问“你也叫雷锋?”

### 我家的小菜园

青岛市城阳区中华埠幼儿园教师 毛可珍

葱儿绿,蒜苗黄,整整齐齐来站岗。  
辣椒红,茄子紫,吊在枝上玩单杠。  
菠菜油菜一簇簇,穿着一身绿衣裳。  
豆角丝瓜爬高山,爷爷奶奶来帮忙。  
蝴蝶飞,蜜蜂忙,菜园一派好景象。

### 玩泥巴

青岛市崂山区实验幼儿园教师 李扬

小小泥巴变戏法,  
动动小手变成啥?  
卷卷变成小蜗牛,  
搓搓变成绿黄瓜,

团团变成小豆荚,  
捏捏变成喇叭花。  
还有更多新玩法,  
一起动手动脑吧!

### 冬爷爷变戏法

青岛市莱西市文化艺术研究院二级编剧 王玉

北风呼呼叫,  
雪花满天洒,  
快看冬爷爷,  
用雪变戏法——  
落进河里不见影,  
挂在枝头开梨花,  
铺到麦田变棉被,  
飘得山村美如画。

### 小雨点

青岛幼儿师范学校学生 王晨

小雨点儿,真淘气  
落到小河水  
和小鱼一起做游戏  
小雨点儿,真神气  
落到大地上  
和小草说些小秘密  
小雨点儿,真有趣  
落到树梢上  
和小鸟一起唱歌曲  
小雨点儿,真调皮  
落到雨伞上  
和娃娃一起回家去

## 学生卖文具 善款换轮椅

本报5月3日讯(记者 李珍梅) 在校园里开文具店,收入全部用来做公益。3日,青岛5中学生经营的“诚信驿站”文具店已开业两个月,期间共收到815.6元善款。3日上午,学生将这些钱捐给市残联,为残疾人换来三辆爱心轮椅。下一步学生将继续投身公益事业,将善款捐给白血病患者。

3日上午,在青岛5中操场上,三辆轮椅放在升旗台附近,非常显眼。这是5中学生将自主经营文具店铺获得的收入全部捐给市残联后,为残疾人换来的爱心轮椅。

青岛5中团委书记张菁介绍说,3月份学校开办了一个“诚信驿站”,这个驿站就是一个卖圆珠笔、胶棒、作业本等学习用品的文具店。这些文具明确的标价,店铺的经营全部由学生自主管理。“一方面这个驿站能方便学生,另一方面,卖文具得到的收入都用来做慈善。”张菁告诉记者,“诚信驿站”开办两个月以来,共收到了815.6元善款。

学生们用第一笔“诚信基金”为残疾人购买了三辆轮椅。“看到我们能帮助的人做点事儿,真的很高兴。”初二女学生应星是“诚信驿站”的管理志愿者,每天课间和午休时刻,都能在“诚信驿站”里看到她的身影。上架、盘点、结账……虽然没了休息时间,但应星依然觉得很开心。

“我们联系了市南三个社区的三位贫困残疾人,将把轮椅捐给他们。这样学生也知道善款到底用在哪儿了。”张菁说。

据了解,“诚信驿站”的下一笔善款将捐给白血病患者。



## 学生课堂 进社区

3日,青岛长沙路小学女生课堂茶艺社的学生,走进新天社区,为社区居民表演了传统的茶道。据了解,正值四方区第十二届“邻居节”活动之际,学生走出课堂走进社区,架起了双方沟通的桥梁。

本报记者 李珍梅 摄影报道

## 开拓新思路,提升计生服务管理水平

本报讯 城阳区流亭街道今年以来紧紧围绕“依法管理,居民自治,优质服务,政策推动,综合治理”的人口和计生工作机制,开拓新思路,提升人口计生服务管理水平。

### 提高认识,把计生工作放在心上

坚持常抓常议,每个季度的首月,街道组织全体工作人员集中学习计生业务知识和上级有关文件,谈感受,找问题,定重点,明措施,抓落实。坚持常抓常管,为进一步落实责任,年初街道与各社区书记主任签定《人口和计划生育目标责任书》,将计生工作作为一项经常性工作来抓,以此增加领导抓好计生工作的自觉性和责任感。

### 采取措施,把重点工作抓在手中

严把“四关”千方百计控制政策外生育。一是把好早孕早育关。全面摸清社区已婚育龄人员底数,实行动态管理,切实加强了对已婚育龄妇女人群的监管,及时掌握婚育动态,及时发现有违法怀孕现象的及时采取相应措施;二是把好春季育龄妇女普查补查关。对未参加普查的人员,我们采取补查形式,分头走访,想方设法,与其见面后

进行补查,严格杜绝漏查现象发生。三是把好流动人口管理关,强化对流动人口的管理与服务,摸清底数,搞准信息,不惜花费大量人力、物力,下大力气抓好流出孕环检这个重点,尽最大努力杜绝流出人口的政策外生育。四是严把流动人口清理清查关。将27个社区划片划区,责任到人,并根据流动人口特点,采取10天一小查,1月一大查的清理方法,将流动人口信息及时在信息平台上进行交流,杜绝漏管现象。

### 深化宣传,把宣传教育工作深入人心

以婚育新风进万家及生育关怀活动为途径,不断拓展宣传教育渠道,丰富宣传教育内容,提高宣传教育品味。以人口学校为主阵地,积极探索人口学校办班的有效形式和途径,开展以计生法、生殖健康知识为主题的知识竞赛、培训讲座等形式的宣传教育活动,着力提高人口学校办班质量和群众的知识普及率。以广播、宣传橱窗、计划生育公开栏等阵地为载体,促进人口与计划生育优质服务入户,使宣传教育工作深入人心。(王长明)